旅游投诉典型案例解析

游客丁某前往某景区游玩,参加

丁某从玻璃滑道自上往下自

丁某认为,在游玩时经营者未告

了玻璃滑道游玩项目。景区检票处

张贴着玻璃滑道游玩须知告示,及一

幅正确坐姿和两幅错误坐姿的图文

由滑落的过程中,其身体在滑道拐弯

处翻倒并致右脚受伤。随后丁某被 送往医院治疗,诊断为内踝骨折、腓

知其该项目的注意事项、风险及操作

规范。检票处的示意牌文字过小且

存在多种示意牌,游客无法注意到每

个示意牌的具体内容。工作人员事

前向玻璃滑道上洒水,导致滑道过

滑,速度过快,景区经营者未尽到安

全保障义务,存在过错。故提起诉

讼,要求景区经营者及其公众责任保

规定,宾馆、商场、银行、车站、机场、

体育场馆、娱乐场所等经营场所、公

共场所的经营者、管理者或者群众性

活动的组织者,未尽到安全保障义

务,造成他人损害的,应当承担侵权

责任。同时,《最高人民法院关于审

理旅游纠纷案件适用法律若干问题

的规定》第八条规定:"旅游经营者、

旅游辅助服务者对可能危及旅游者

人身、财产安全的旅游项目未履行告

知、警示义务,造成旅游者人身损害、

财产损失,旅游者请求旅游经营者、

旅游辅助服务者承担责任的,人民法

安全保障义务,不存在过错;二、该玻

璃滑道项目的工程质量及运营安全

性符合国家规定标准的,并制定了完

整的管理制度;对游玩该项目的注意

事项、正确坐姿和错误坐姿亦作了提

示和说明,履行了其应尽的合理的安

全保障义务;三、不存在当天洒水的

情形;四、丁某对其自身受伤具有过

营者已提交工程质量检验报告证实

该项目的工程质量及运营安全性是

符合国家标准规定的,且现场检票

处已粘贴游玩须知告示等等,景区

经营者不存在过错,故不应承担理

错,对事故伤害各承担50%的责任:

验合格后才对外营业,并制定了较为

完善的管理制度,在玻璃滑道入口处

错误坐姿示意图,安排专人在滑道入

口处负责管理,尽到了一定的安全保

障义务。但景区经营者未提供足够

证据证实经营中已履行日常检查责

任,且现在无直接证据证明导致丁某

因事故致伤是否全部因其自身原因

所致。事发后景区经营者在丁某伤

情不明的情况下,未遵循应急预案的

操作规程对丁某进行救治,存在救治

措施不当。故对丁某因事故发生造

成的损害存在一定过错,理应承担相

对其参与游玩玻璃滑道项目应进行

必要的了解,对存在的风险应有合理

的预见,丁某对事故的发生也具有一

定的过错。综合对事故发生过程中

的过错程度,法院认为应由丁某及景

二、保险公司应在承保范围内承

景区经营者投保了公众责任保

险,景区经营者对丁某因事故损害造

成的损失所承担的赔偿责任,应由保

险公司在其保险承保范围内承担赔

区经营者各承担50%的责任。

丁某作为完全民事行为能力人,

应的赔偿责任。

担理赔责任:

本案经过一审、二审,法院认定:

一、景区经营者、游客均存在过

经查,景区经营的玻璃滑道经检

保险公司认为:本案中,景区经

景区经营者认为:一、已经尽到

《民法典》第一千一百九十八条

险公司承担赔偿责任。

网红项目惊险刺激

安全不能步步惊心

扬州中国大运河博物馆迎来暑期打卡热-

当一座博物馆成为古城旅游新地标

□ 邰子君 文/摄

打卡"5G大运河沉浸式体验区", 开启奇妙的穿越京杭大运河之旅;穿 行于"因运而生——大运河街肆印象" 展厅,在古色古香的建筑与商铺间感 受不同运河城市古时的繁华;品尝博 物馆内食芳餐厅根据不同时令最新推 出的运河美食……自去年6月16日开 馆以来,扬州中国大运河博物馆(以下 简称"中运博")持续推出高质量展览, 丰富观众游览体验,已然成为游客必 到、市民常来的好去处。据介绍,截至 今年5月,中运博在实际只有8个月的 开馆时间内,已接待游客118万人次。 正值暑期,每天1.5万张预约门票,经常 在周末实现"秒空",中运博成为古城 扬州旅游新地标。

千年运河 见微知著

中运博坐落于扬州三湾古运河 畔,总面积约8万平方米,其外形以新 唐风建筑融合传统与现代之美,远远 望去,宛如一艘大船正扬帆启航,驶入 古运河中。

中国工程院院士、中运博设计者 张锦秋认为,中运博应具有鲜明的标 识性和象征性,应成为中国大运河悠 久历史和璀璨文化的象征。她介绍, 中运博建在与大运河同生共长的扬 州,力求与扬州城市文化特色相协调, 反映现代大运河及扬州的时代风貌, 并与当地经济社会发展形成良性互 动,成为人民美好生活的多彩元素。

步入中运博,"大运河——中国的 世界文化遗产"展厅将运河的发展变 迁、运河的水工智慧及运河建设管理 中的国家意志和国家治理等内容体现 得淋漓尽致;"因运而生——大运河街 肆印象"展厅则生动呈现了运河两岸 的风土人情,以及大运河带来的美好 生活;"大运河非物质文化遗产"展厅 精心设计提炼了运河非遗文化元素, 突出非遗的过程性展示和参与互动, 全方位调动观众视觉、听觉、触觉等感 官体验……全馆14个各具特色的展示 空间,让观众沉浸在运河文化当中。

扬州中国大运河博物馆馆长郑晶 介绍,中运博从时间跨度、空间跨度 上实现大运河文化全流域、全时段、 全方位的整体概念表达,以此来立体 呈现大运河的历史和文化。暑期正 在展出的"中兹神州——绚烂的唐代 洛阳城"运河城市系列特展就呈现出

下来,中运博还会举办其他运河城市 的特展,反映这些运河城市不同阶段 的风貌。

中运博同时也是了解世界运河城 市的一个窗口。威尼斯的狂欢节面 具、阿姆斯特丹的运河楼景观、泰国的 吉祥雕花……在中运博"世界知名运 河与运河城市"展厅内,世界各地运河 进馆内。"我们也正在积极和不同的国 际运河城市沟通交流,衍生出更多的 交流互动项目,在展览、人才等多方面 进行合作,形成更广阔的运河'朋友 圈'。"郑晶说。

提升体验 寓教于游

在讲好运河故事的同时,中运博 还非常重视提升观众的游览体验。7 月21日,扬州市民陈先生带着孩子来 到中运博专门体验"大明都水监之运 河迷踪"项目。据介绍,该项目结合了 备受青少年喜爱的古风和二次元风 格,并以"密室逃脱"的形式,让观众体 验到探索大运河的乐趣。"这个项目通 过引人入胜的剧情打造了一个沉浸式 体验空间,在破解机关的过程中,还穿 插了明代运河管理机构、大运河上输 送的产品等知识点,绝对是一次非常 有意义的体验!"陈先生说。

郑晶介绍,"大明都水监之运河迷 踪"项目自推出以来便是中运博最热 门的打卡项目之一,每天8场、每场30 个名额往往需要提前一周预约。她 说:"当下受到世界文化遗产保护、文 旅融合、青少年馆校教育等浪潮的影 响,博物馆青少年教育需要向多元融 合和外向拓展等方向发展。而以往展 览实践证明,游戏型教育模式已成为 一种较好的选择,因此,互动游戏设计 与教育内容开发也成为'青少年互动 体验展'的重中之重。"

科技赋能同样是中运博在提升游 客体验方面的一大亮点。如"河之 恋"数字化专题展厅中,通过激光工 程投影机打造的360度超高分辨率画 面呈现出"水、运、诗、画"4个篇章的 影像画面,让游客在无隔断的环形布 局中,感受超大的沉浸式空间带来的 视觉冲击力。"运河上的舟楫"展厅 内,则1:1.4还原了康熙年间的豪华 客船"沙飞船",船舱外侧是画面高度 约9米、周长约62米的360°环幕,19 台激光投影机为游客还原古时大运



游客在扬州中国大运河博物馆游览

与此同时,与苏州博物馆携手携 程推出"双城记"研学活动,带领游客 感受扬州运河底蕴和苏州吴风雅韵; 百年老字号冶春餐饮入驻中运博,游 客在馆内的食芳餐厅即可品味运河味 道和非遗美食;文创产品"运河之韵文 创桌游——探寻中国大运河"以立体 式地图探宝的桌游形式,展现运河沿岸 的地标性建筑和风土人情……从现场 体验的产品,到可以带回家的文创,中 运博正不断满足着游客的多元需求。

文旅融合 成效凸显

从扬州东高铁站乘坐出租车到中 运博只需20分钟,路上,出租车司机曹 卫红介绍,自从中运博去年开馆之后, 他在扬州东高铁站接的近一半乘客目 的地都是中运博。"我自己也是在这些 乘客的感染下带孩子去中运博的,去 了之后一下子就能理解它为什么有这 么大的魅力。能有这样的一座博物 馆,我们扬州人也很骄傲。"曹卫红感

据介绍,今年6月以来,中运博根 据游客反馈,在做好疫情防控工作的 基础上,先后两次上调了单日接待量, 由最初的每天1万人次调整至1.5万人 次。但即便如此,每到周末依然一票

难求。去年,江苏省文化和旅游厅举 办"运河百景"标志性文旅产品征集, 中运博位列首位。

在郑晶看来,中运博如此受游客 青睐,不仅因为它是一座全流域、全时 段、全方位展示大运河历史文化的专 题博物馆,更因为它是一座以旅游目 的地为导向性的博物馆。"长期以来, 世界各地博物馆均在推动文化和旅游 发展中发挥着重要的作用,扬州中国 大运河博物馆的建设和运营也贯彻了 文旅融合发展的理念及要求。"

"一座好的博物馆既是公共文化 客厅,也是旅游目的地,能为一座城市 的文旅融合引流。"郑晶说,在文旅融 合背景下,博物馆不仅是展览空间,还 是文化空间、旅游空间、休闲空间以及 购物空间。中运博致力于打造综合文 化休闲空间,为来自各地的观众提供 集展览、学习、活动、剧场、文创、餐饮 于一体的"一站式"服务。

她表示,接下来,中运博一方面将 持续推出高质量的展览和社教活动, 酝酿非遗展演季等活动,保持博物馆 热度,提高市民、游客的"回头率"。另 一方面,则在加强与运河三湾景区的 合作、互相导流的同时,也会推出更多 打包产品,延长游客在扬州的停留时 间,进一步提高旅游贡献度。

"景区基础设施完善、民宿酒店环 境优美、保障服务好,真的是一家人休 闲度假游玩的好去处。"在遮阳山民宿 区体验的游客李成棋说。

据胥培君介绍,目前,"公航旅·遮 阳山明珠酒店"试运营一个月,收入10 万元,周末、节假日爆满,游客都是提

从设施薄弱到旅游业态丰富, 从来了无处可住到玩得不想走。目 前,"公航旅·遮阳山明珠酒店"已成 为游客的落脚点和补给站,而遮阳 山这座因山而生、因景而兴的景区 也因此实现了从"引客来"到"留住 客"的发展。

旅游热 富农家

进入6月,清凉的遮阳山景区开启 了旅游"热"模式。淳朴的民俗风情,特 色攀岩基地,登山骑马观景,让遮阳山 山脚下的"旅游村"新联村逐渐升温。

"结合景区骑行实际,骑行路线从 遮阳山游客接待中心至天梯口,骑行 约 1.5 小时价格 120 元,每月增收 3000 元,日子一天比一天有奔头。"在遮阳 山景区经营马队游乐项目的新联村村 民张三哥高兴地说。

50岁的新联村村民王俊福是遮阳 山景区的"上班族"。2017年,甘肃省公 路航空旅游投资集团与新联村村委会 对接,帮扶村里40至50岁的5位建档立 卡户,在遮阳山景区从事环卫工作。

"现在月工资2000元,工作轻松还 能顾家!"王俊福高兴地说:"当了半辈 子农民,做梦都不敢想,自己在家门口

县推动"全域景区化、村庄景观化",探 索文旅融合、农旅融合的全域旅游路, 生态旅游档次不断提升。推出贵清 山、遮阳山森林康养中心和峡谷徒步 穿越经典旅游线路等,通过组织农民 盘活闲置房屋资产、马匹等资源,采取 "旅游公司+农户""旅游公司+集体+ 农户"以及组织股份合作社等形式,发 展休闲农业与乡村旅游。当地村民依 靠生态资源吃上了"旅游饭",有的在 景区成了"上班族",人们生活过得是 越来越红火。

近年来,景区为吸引游客,推出 了许多新的游玩项目,除玻璃滑道 外,高空玻璃栈桥、高空吊桥、海上蹦 收益的同时,因缺乏建设标准、经营 者管理不规范,加之部分游客不遵守 操作规范等原因,导致伤亡事故时有

7月22日,天津和湖北就分别发 生了"悬空桥坠落事故""步步惊心网 红桥事故",给游客带来无尽的伤 故,降低游客的损失及减轻经营者的 责任,提出如下建议:

一、获得经营许可证后再经营

玻璃滑道、高空玻璃栈桥等网红 项目属于高风险游玩项目,应经过相 关主管机关许可才可以经营,并按照 法律规定购买高风险责任保险。

设备设施安全运行

日常经营的设备、设施安装完成 进行安全综合检查、排除隐患,设备 设施须符合安全运行的要求,不得 "带病"工作。

三、尽到提示正确使用方法、风 险警示及防范义务

在经营者设计游玩项目时,应明 确告知游玩过程中正确使用相关设 施、设备的方法,存在的风险,注意事 项。游客游玩该项目前,经营者可通 过门票、告示牌等书面告知《安全须 知》,使用景区喇叭进行提示。对于 需要技能的游玩项目,景区须配备专 业人员对游客进行安全提示、告知、 培训,同时,要配备安全防坠网、保护 绳等防护设备设施。

四、严格限制人流,防止扎堆碰

网红项目在给景区带来大量客 风险。客流量较大,极易引起碰撞, 踩踏等事件的发生,导致发生项目安 全事故。因此,景区经营者须采取门 票预约、智慧引导等手段,科学分流 疏导游客,做好游客流量关口前置管 控,提前做好事故防范工作。

五、景区须制定《应急预案》,出 现事故积极履行救助义务,排查事故 原因,防止事故再次发生

景区经营者应具有风险意识,建 立一套完备的突发情况应急预案,配 备救助人员及医务人员,并进行相关 救援的演练。发生突发事故,及时采 取必要的救助措施,降低风险、减少 损害,并及时取证保存。

在妥善处理伤者后,景区还应对 项目进行反思整改,并进行全面的安 全隐患排查,严防类似情况发生。

六、强化保险意识

本案景区经营者购买了公众责任 保险,发生事故后,景区和游客的权益 均得到相应保障。故经营者在经营高 风险项目时应投保相应的责任保险, 并通过提示游客购买或赠送高风险意 外保险,保障游客的合法权益。

但是,经营者切忌抱着"买了保 险则万事大吉"的想法。保险不是万 能的,保险只是部分风险转嫁的方 式,但不能避免事故发生。发生安全 事故,对于景区的客流、风评都将会 产生一定程度的影响,严重的还被追 究刑事责任。安全保障做到位,做到 事前、事后都杜绝安全隐患,才能使 景区长久盈利。

案例编制单位:文化和旅游部旅

(本栏目由文化和旅游部旅游质 量监督管理所 中国旅游报合办)

首批广东省夜间文化和旅游消费集聚区出炉

本报讯(陈熠瑶)日前,广东省文 化和旅游厅公布首批广东省夜间文 化和旅游消费集聚区名单,其中既有 老牌热门景区,亦有多业态融合的文 商旅综合体和历史文化街区。7个集 聚区分别为:深圳南头古城、深圳华 侨城甘坑古镇、珠海海韵城大剧院文 旅综合体、梅州市客都人家文化旅游 区、东莞寮步香市文旅夜间集聚区、 江门市环五邑华侨广场商圈和清远 市清城区北江两岸夜间文化和旅游 消费集聚区。

夜间文旅消费集聚区是文化和 旅游消费的新场景和活跃程度的"晴 雨表",也是城市活力的新标志。广 东省夜间文化和旅游经济发展势头 良好,已涌现出"Young 城 Yeah 市" "夜佛山 越夜越精彩""夜色惠精彩" 等一批等具有浓郁地方特色、在广东 省内乃至全国叫得响的品牌项目。

广东省文化和旅游厅有关人士 表示,全省将继续统筹推动夜间文化 和旅游消费集聚区建设工作,满足人 民群众日益增长的美好生活需要。

甘肃漳县推动"全域景区化、村庄景观化"——

从"引客来"到"留住客"

一草一木,一山一溪,一石一韵, 皆是美景。盛夏时节,甘肃省漳县遮 阳山景区,山花烂漫、小溪潺潺,草木 葳蕤,风景怡人。行走在遮阳山景区, 除了优美的风景,配套齐全的旅游基 础设施也赢得游客的称赞。

近年来,随着"旅游+文化""旅 游+赛事"等融合发展,漳县依托得天 独厚的历史文化和旅游资源,谋划实 施的贵清山、遮阳山大景区综合开发 项目布局落地,走出了一条从观光游 到休闲度假游再到全域旅游的快速发 展之路,不仅使漳县一个又一个"养在 深闺人未识"的美景广为人知,还带动 周边百姓吃上了"生态饭""旅游饭"。

增颜值 提品质

遮阳山景区位于漳县县城西南部 大草滩镇境内,因"日出而为山所蔽" 得名,属国家4A级旅游景区。地质地 貌丰富,山势险峻,峡谷幽深,阳光或 隐于参天松林,或显于一线天外,林茂 草丰,奇峰叠嶂,是避暑徒步、休闲度

"以前,游客都是奔着我们这里的 自然景观而来,但逛一下就走了,是有 资源没'财源',有风景没'钱景'。"遮 阳山景区经理庞天明感慨道:"现在, 景区开发建设了集康养休闲、观光度 假、餐饮酒店、民宿体验等于一体的 '一条龙'旅游服务大本营。"

据了解,为促进当地旅游实现高 质量发展,漳县持续深化政企合作,与 甘肃省公路航空旅游投资集团联合 投资组建了甘肃贵清山旅游有限责任 公司,并由该公司负责谋划实施贵清 山、遮阳山大景区综合开发项目。该 公司先后投资建成修缮提升改造项目 8个,大力提升了景区知名度和吸引 力。今年以来,遮阳山景区接待游客 达47万人次,旅游新业态促进旅游产 业经济"井喷式"增长。

除了硬件基础设施的完善,遮阳 山景区还发力智慧景区建设及人才培 训。景区售票员孟永霞就是受益者之 一。"以前是手撕票,遇到团队旅游,不 仅效率低,还经常被投诉。现在景区 设施齐全,电脑操作,速度快,效率高,

服务品质也提高了。"孟永霞说。

2017年,甘肃贵清山旅游有限责任 公司对景区工作人员以及吸纳的周边一 批大学生进行培训,孟永霞借此机会学 习,并成为一名景区售票员,月收入3000 元以上。

软、硬件的不断完善,不仅为遮阳 山景区增添了"颜值",也提升了景区 服务品质和游客美誉度。

体验佳 住下来

夜幕降临,华灯初上,沿溪依山向 前,溪水倒映,水面又荡层层涟漪, 转角处,水声潺潺,涤荡人心,花园中 心,美味飘荡……一幅如诗如画如痴 如醉的夜景映入眼帘。这是很多游 客入住遮阳山景区"公航旅·遮阳山 明珠酒店"后看到的景色。

前几年到漳县游玩的客人很难 欣赏到遮阳山景区夜晚迷人的景色, 因为没有好的酒店供客人停留过夜, 游客只能是赏完风景,便匆匆而回, "一日游"更是常态。

为了补足景区住宿业短板,留 得住游客,漳县联合甘肃省公路航 空旅游投资集团不断整合开发旅游 资源,加大旅游项目投资力度,在景 区内修建了"公航旅·遮阳山明珠酒 店"。该酒店设有山景客房、雅致套 房、合院民宿等多种房型和现代化 休闲餐厅等,集住宿、餐饮、会议会 展、旅游商务接洽于一体,完善了遮 阳山景区功能设施、增强了游客接 待服务能力。

住进"公航旅·遮阳山明珠酒店", 不仅有看得见的风景,还有撩人味蕾 的人间烟火。自助烧烤、汗蒸全羊、沸 腾椒麻鱼……地道的美味赢得了游客 的连连赞叹。

"酒店从聘用职工、礼仪接待、菜 品服务,全面实行专业标准化管理,陪 伴式'一条龙'服务,也使其不断提升 酒店与景区品牌。""公航旅·遮阳山明 珠酒店"副经理胥培君说。

前3天预订。

成了'上班族'。"

串点成线、串珠成链。近年来,漳

遮阳山景区 罗赟鹏 摄